

*Корнев Сергей Владимирович, старший преподаватель,
Петрозаводский государственный университет, Россия, г. Петрозаводск*

ЭТУ ИГРУ ЗАПРЕЩАЛ РУЗВЕЛЬТ, А В СССР ОНА ПОЯВИЛАСЬ В ЗАКРЫТОМ ВОЕННОМ ГОРОДКЕ

Аннотация: В статье рассматривается история развития американского футбола в США, Европе. Появление и популярность этой игры в СССР и продолжения ее развития в России. Как американский футбол попал в Карелию и делал первые шаги от команды в несколько человек до федерации и сборной.

Ключевые слова: ПетрГУ, спорт, американский футбол, история, сборная.

Annotation: The article deals with the history of the development of American football in the United States and Europe. The appearance and popularity of this game in the USSR and the continuation of its development in Russia. How American football got to Karelia and took the first steps from a team of several people to the federation and the national team.

Keywords: PetrSU, sport, American football, history, team.

Американский футбол – игра, которая стала популярной не только в Америке, но и в других частях света: Европе, Азии, Австралии. Не обошла она стороной и Россию. Как появился на свете и сформировался этот вид спорта? Ещё со времен поселенцев в Джеймстауне в североамериканских колониях были известны игры с мячом. Колонисты из Великобритании привозили с собой две известных им разновидности одной и той же игры: одну из них мы знаем под общепринятым термином «футбол» (а официально: «футбол по правилам Ассоциации»), другую назовут «регби» по названию города, в

котором родилась игра. Утратившие прямую связь со Старым светом колонисты модернизируют и хорошо знакомые им игры.

В середине XIX века в Соединенных Штатах игра с мячом стала по-настоящему популярна, особенно среди студентов. Прообраз американского футбола в те времена был очень жестокой и чрезвычайно травматичной игрой. Эта проблема сохранялась вплоть до начала XX века, когда даже президент США Теодор Рузвельт был обеспокоен вопросом снижения уровня травматизма и требовал решения этой проблемы. Из-за отсутствия общепринятых правил игры и большого количества травм американский футбол даже запрещали в Йеле и Гарварде. Но всякий раз он возвращался в американские университеты. Первая «межвузовская» игра состоялась 6 ноября 1869 года в Нью-Джерси между командами Принстона и Рутгерса.

Уолтер Кэмп – капитан футбольной команды Йельского университета в 1878г. [1]. Он был хорошим спортсменом, тренером, а самое главное — он стал фактически отцом американского футбола таким, каким мы сегодня его знаем. Благодаря ему были разработаны изменения в правилах американского футбола, игроки начали играть в защитной экипировке — это шлем, каркас, защита на ноги. Именно с его подачи было введено главное правило, окончательно отделившее американский футбол от регби и сделавшее его обособленным видом спорта — возможность один раз за розыгрыш отдать пас вперед. Им было написано около 30 книг и более 250 журнальных статей, посвященных развитию спорта и футбола в частности. Размер поля для американского футбола 50x100 ярдов (45,72 x 91,44 м), оно разделено на продольные сектора по 10 ярдов каждый. Матч состоит из четырех периодов по 15 минут времени. Несмотря на большое количество человек в команде, а это 30-45 человек, на игровом поле играют две команды по 11 человек. Количество замен не ограничено.

В Штатах американский футбол и сейчас имеет огромную популярность среди школьников и студентов. Стадионы элитных учебных заведений вмещают по сто тысяч болельщиков, и они переполнены на каждой игре. У них

есть свой студенческий чемпионат и тысячи студенческих лиг, где соревнуются за звание самой сильной команды среди университетов. Но самым главным днем в американском футболе считается финальный матч сезона Национальной футбольной лиги, где соревнуются профессионалы. Финальный матч получил название «Супербоул» (Super Bowl) [2].

В Россию американский футбол впервые пришёл во второй половине 80-х годов. Весной 1989 года с показательным выступлением приехали две студенческие команды по американскому футболу из Оклахомы — Stars и Bimmers. Эта игра, проходившая в Москве на малой спортивной арене «Динамо», вызвала огромный ажиотаж среди зрителей, трибуны были переполнены.

Благодаря этой показательной игре американский футбол в Советском Союзе начал свое развитие. Молодые спортивные ребята заинтересовались новой игрой. Начали переводить с английского языка правила, глубже изучать технику и тактику игры, велась работа по подготовке учебно-методической основы. Появляются команды по всему Союзу: в Москве, Киеве, Минске, Челябинске, Донецке, Харькове. Примечательно, что колыбелью американского футбола в СССР стал город закрытого типа Челябинск-65, ныне называющийся Озёрск. Именно там отслуживший в военно-морском флоте СССР тренер школьной команды по хоккею и большой любитель регби Александр Ковригин создал первую в стране команду по американскому футболу, получившую название «Федералы».

В первых командах игроками в американский футбол были переквалифицировавшиеся регбисты, легкоатлеты, борцы и т.п., некоторые из них были первоклассными спортсменами, сборниками СССР по своему виду спорта. Они делали первые шаги на пути познания начальных азов нового захватывающего вида спорта.

В 1990 году впервые была организована национальная сборная СССР, которая приняла участие в розыгрыше чемпионата Европы. В 1991 году был проведен первый и единственный чемпионат СССР.

После образования СНГ американский футбол в разных государствах продолжил свое развитие по своему пути. Взамен чемпионата СССР появляется чемпионат СНГ, проходивший с 1991 по 1995 годы.

После взрыва популярности американского футбола в России (в конце 80-х и начале 90-х) в 1994 году наступила сложная политическая обстановка и экономическая нестабильность в стране, которая привела к спаду в развитии этой спортивной дисциплины. Но благодаря созданию Детской Лиги Американского Футбола в 1995 году, футбол получил второй виток своей популярности в России. И уже в 1998 году появившаяся юниорская сборная России впервые попала в финальную часть чемпионата Европы. С каждым годом от тренировки к тренировке, от сезона к сезону прогресс в выступлениях на соревнованиях международного уровня и рост мастерства наших ребят был очень хорошо виден. А 2002 году, пройдя долгий путь тренировок, стал удачным для России, наша юниорская сборная стала чемпионом Европы.

Если в 1992 году был организован первый чемпионат России по американскому футболу, который собрал всего пять команд, то в 2017 году в России уже насчитывалось пятьдесят команд, двадцать из которых участвовали в чемпионате России. Одной из команд, принимавшей участие в чемпионате 2017г, была команда «Оружейники» г. Петрозаводск. Американский футбол в Карелии положил свое начало в 2011 году. На момент основания команды в составе было 5 игроков, в том числе нынешний президент Карельской Федерации Американского футбола - Юрий Константинович Кушнир. В самом начале своего развития карельская команда испытывала, как казалось, непреодолимые трудности: в составе была нехватка игроков, плохие условия для тренировок (большинство тренировок проводилось на поле 13 школы г. Петрозаводска при свете автомобильных фар). Не хватало спортивного инвентаря и экипировки, но при всем этом в 2011 и 2012 годах было проведено большое количество товарищеских матчей, в которых «Оружейники» показывали очень даже неплохой результат. В 2013 году была создана Карельская Федерация Американского Футбола. В составе команды уже

насчитывалось около 20 человек. В 2014 году «Карельские Оружейники» дебютировали в Чемпионате страны, при этом выступив достойно на протяжении всего турнира, хоть и не заняли призовых мест. В 2015 году принято решение создать юношескую команду «Хищники Juniors». На данный момент в составе команды около 30 молодых игроков. Через несколько лет многие будут готовы перейти в состав «Оружейников» и защищать карельские цвета.

В 2015 году основную команду ждали большие перемены. Команда на протяжении года показывала неудовлетворительный результат, было решено пригласить профессионального тренера. Началась работа над ошибками, у игроков менялись игровые позиции, нарабатывались новые игровые комбинации. В 2015 и 2016 годах «Карельские Оружейники» приняли участие в нескольких турнирах и составили конкуренцию многим командам, в том числе участникам чемпионата России. После ряда побед стало ясно, что команда готова участвовать в самом престижном турнире страны и уже в 2017 году приняла участие в чемпионате России, заняв первое место в дивизионе и выйдя в Кубок регионов, где провела еще две игры.

Самой сложной игрой в этой части чемпионата была игра против команды «Тигры» г. Пермь. Противостояние началось с первой минуты матча. Несмотря на то, что в начале игры «Тигры» выигрывали, «Оружейники» смогли сравнять счет и выйти вперед. Но за пару секунд до финального свистка Пермская команда смогла заработать победные очки и победить в этом матче, выйдя в 1/2 чемпионата России. К чемпионату 2018 года команда подошла не в полном составе- из-за травмы в первой и второй играх не играло несколько ключевых игроков. Все это сказалось на результате, и команда в своем дивизионе заняла только третье место. Несмотря на это результат очень достойный, ведь они играли против сильнейших команд России.

Помимо чемпионата команда постоянно принимает участие в разных турнирах, в соревнованиях по флаг-футболу – бесконтактной версии американского футбола, занимая призовые места. В американский футбол

играют не только мужчины, но и женщины. В России таких команд уже семь. Одна из таких команд даже принимает участие в чемпионате Финляндии. Флаг – футбольных женских команд двадцать пять и здесь Петрозаводск тоже не отстает. На базе ПетрГУ организована команда по флаг – футболу «Ласки».

Благодаря энтузиастам и любителям этого вида спорта, он существует и развивается!

Библиографический список:

1. Schwartz, Frederick D. “1874”. American Heritage. May/June 1999. Vol. 50. Issue 3. P. 108-110.
2. Stewart, Bruce K. “American Football”. American History. Nov/Dec 1995. Vol. 30. Issue 5. P. 24-34.